

Hoja Oficial del Lunes

EDITADA POR LA ASOCIACION DE LA PRENSA

Año VI.—Número 249.—Apartado 775
PRECIO: 15 CENTIMOS

Madrid, 19 de agosto de 1935

Red. y Admón.: Palacio de la Prensa,
Plaza del Callao, 4. — Teléfono 10410.

EL ROBO DEL TESORO DE LA CATEDRAL DE PAMPLONA

EN PARIS HA SIDO DETENIDO FERDINANDO PAPAELLO, AL QUE SE SUPONE COMPLICADO EN EL DESPOJO

Según una referencia la detención se efectuó en casa de la mujer o amante de Papaello, en un pueblecito de las inmediaciones de la capital francesa

La Policía de toda Europa, siguiendo las indicaciones de la española, ha buscado con verdadero ahínco a los supuestos autores del robo cometido en Pamplona el domingo último.

Las informaciones más exactas sobre los autores, facilitadas por la Policía y publicadas por los periódicos, se referían a José Oviedo de la Mota. Quedaba en lugar menos destacado la figura del italiano Ferdinando Papaello, de quien por lo visto se tenían menos noticias.

Sin embargo, ha sido éste, y no José Oviedo de la Mota, a quien se suponía acorralado ya y casi en las manos de las autoridades, el que primero ha caído en poder de la justicia.

La Policía de París lo detuvo ayer en un pueblecito llamado Maulé, a 40 kilómetros de París, en compañía de su amante o esposa.

Inmediatamente de detenido se le condujo a la capital francesa, donde la Policía de aquel país lo puso a disposición de nuestra Embajada. Allí, agentes de nuestra Policía, le sometieron a un largo interrogatorio sobre las causas que motivaban su detención.

DOS VERSIONES SOBRE LA DETENCION DE PAPAELLO. ¿SE PRESENTO O LO DETUVIERON?—UN PELETERO ESPAÑOL

Las autoridades españolas han confirmado la detención de Ferdinando Papaello, pero se han negado en absoluto a dar otras referencias respecto a la forma en que la detención se ha realizado.

Por nuestra cuenta hemos tenido que proporcionarnos otros detalles de cómo Papaello ha caído en poder de las autoridades francesas.

Dos versiones son las que han llegado a nuestras noticias.

La primera expone los hechos del siguiente modo:

Días pasados viajaba con dirección a Francia un industrial madrileño, dedicado a la venta de pieles. Iba a la capital francesa con propósito de ver los modelos que se han de usar en la próxima temporada de invierno. En el tren, y ya pasada la frontera, tropezó en uno de los vagones del convoy con Ferdinando, al que conoce desde hace tiempo. Se saludaron, y el último le manifestó que se dirigía a París para reunirse con su esposa, que veraneaba en Maulé, pueblecito que dista de París unos 40 kilómetros.

¿En qué fecha se realizaba este viaje? Este es un detalle que no hemos podido aclarar. Desde luego, en un día dentro de la semana anterior.

Al llegar a París, el peletero y su amigo se volvieron a saludar para despedirse.

El peletero, estando ya en la capital de Francia, al día siguiente, compró los periódicos espa-

ñoles, que daban grandes informaciones sobre el robo cometido en la Catedral de Pamplona—señalando como autores a Papaello y José Oviedo de la Mota. También aparecía en algunos diarios el retrato del último. En las fotografías, Papaello presenta un agudísimo estrabismo en las pupilas. El peletero se desconcertó, pues su amigo, al que se señalaba como el autor del robo, no padecía ese defecto visual tan pronunciado. Sin embargo, los rasgos fisonómicos eran exactos, así como la filiación que se daba del perseguido. Después de vencer sus dudas se encaminó a la Prefectura policíaca y expuso a la Policía francesa lo que sabía, indicándole las señas que Papaello le había dado como lugar a donde pensaba dirigirse.

Con estas noticias, varios agentes policíacos salieron de París, y el sábado, a las seis de la tarde, quedó detenido Ferdinando Papaello, en compañía de su mujer.

En la Embajada española de París, adonde se condujo al detenido, éste dijo llamarse Armando Felipe Papaello, nacido en Roma, en 1896, y domiciliado en París, en Cussay boulevard Jean Jaurés. La mujer que le acompañaba, a la que presentó como su esposa, dijo llamarse Nadia Orloss, de nacionalidad rusa.

OTRA VERSION SOBRE LA DETENCION DE PAPAELLO. SE ASEGURA QUE PAPAELLO SE PRESENTO A LA POLICIA FRANCESA VOLUNTARIAMENTE

La otra versión sobre la detención de Papaello difiere mucho de la que anteriormente dejamos relatada.

Según estos nuevos informes que recibimos, Armando Felipe Papaello, que llegó de España días antes de haberse cometido el robo en la Catedral de Pamplona, fué a descansar a casa de su mujer, en el pueblecito de Maulé. Al hacer el sábado un viaje de horas a París, compró unos periódicos españoles, y se enteró de que estaba perseguido por casi todas las Policías de Europa. Sin pérdida de tiempo se presentó en la Prefectura de Policía, donde dijo que, considerándose inocente en la acusación que pesaba sobre él, se presentaba a las autoridades para poder demostrar su inocencia.

Efectivamente, de momento lo demostró ante la Policía francesa, que no se decidió a ponerle en

libertad sin dar cuenta antes a las autoridades españolas, que lo tenían reclamado; no sin aclarar que la detención no podía subsistir arriba de doce horas, pues así lo establecen las leyes francesas, en lo que se refieren a las detenciones preventivas de los extranjeros sobre los cuales no pese un auto de procesamiento, previo el requisito de la extradición.

En la Embajada española, a la que, como decimos antes, fué llevado Papaello, se le sometió a un extenso interrogatorio.

LO QUE SUPONEMOS QUE PUDO DECLARAR PAPAELLO. ¿LA COARTADA? — LA ULTIMA VEZ QUE VIO A JOSE OVIEDO DE LA MOTA

Como es natural, no tenemos una exacta referencia de lo que el detenido pudo declarar ante el cónsul español y los policíacos que están a su servicio. No es, sin embargo, aventurado suponer que, desde los primeros instantes, negó toda participación en los hechos que se le imputan. Para demostrarlo, afirmaría que él había llegado a Francia tres días antes de que el robo del tesoro de la Catedral de Pamplona fuera cometido. Desde entonces no había salido de Maulé, cosa que podían atestiguar numerosas personas, entre ellas el dueño del restaurante Lion D'Or, que es donde a diario había ido a comer con su esposa desde el día que llegó de España.

En esta nación estuvo la primera decena de agosto, pero no en Pamplona, como se supone, sino en San Sebastián y Bilbao, especialmente en esta última población, de donde salió para París.

La Policía francesa, ante las manifestaciones del detenido, hizo las oportunas pesquisas para comprobarlas. Al parecer, el dueño del restaurante Lion D'Or, las confirmó, así como algunas personas más que acostumbran a ir a comer habitualmente a aquel establecimiento.

No obstante estos datos, parece que Papaello no dice la verdad y que ha preparado pacientemente su coartada en los días en que ha tardado en presentarse a la Policía.

Como no hubiera forma de sacarle nada relacionado con el robo de la Catedral de Pamplona, se le interrogó, por último, sobre

Los teléfonos de la HOJA son los números 10410 y 25654

su conocimiento y amistad con José Oviedo de la Mota. No negó ni uno ni otra. Por el contrario, afirmó que era bastante amigo de Oviedo, al que conocía por dedicarse ambos al mismo oficio de corredores de alhajas.

Respecto al tiempo que hacía no se veía con él, dijo, con entera franqueza, que acaso pocas horas. Menos de veinticuatro. Se habían visto en París, y después de saludarse se habían separado, diciéndole Oviedo que al día siguiente pensaba salir de Francia, lo que le hacía suponer que ya estaría lejos de sus fronteras.

Como se ve por las respuestas, éstas las llevaba perfectamente meditadas, incluso para buscar la forma de despistar a las autoridades con respecto al paradero de su amigo José Oviedo de la Mota.

NADIA ORLOSS, LA MUJER DE PAPAELLO, ¿ES LA RUBIA QUE FUE VISTA EN PAMPLONA?

También debió ser interrogada Nadia Orloss, la mujer de Papaello y suponemos, isimismo, que se expresara en términos idénticos a los de su marido en cuanto a todo lo que fuera confirmación de sus afirmaciones. Con respecto a todo lo demás referente al robo cometido en la Catedral de Pamplona, es posible que afirmara que ni siquiera tenía noticia de que se había cometido. Sin embargo, puede que no negara que, en compañía de su esposo, había estado recientemente en España. Claro que nunca en Pamplona.

De todas maneras, hay muchos detalles que hacen suponer con fundamento que Nadia Orloss muy bien puede ser la famosa rubia elegante que, según se sabe, estuvo en la capital de Navarra hace pocos días—los anteriores al robo—, y a la que se le vió en compañía de Oviedo de la Mota unas veces y en la de Papaello otras.

Después de prestar declaración, tanto Nadia como su esposo pasaron detenidos a la Prefectura de Policía a disposición de las autoridades españolas que los habían reclamado.

Las autoridades francesas, como dejamos consignado más arriba, comunicaron al embajador de España que si en el plazo de doce horas no se recibía la reclamación del juez de Pamplona, con la concesión de extradición para Papaello y su esposa, éstos serían libertados, pues así lo podían exigir las autoridades diplomáticas

italianas bajo cuyo pabellón se encuentran acogidos.

LAS DILIGENCIAS PARA LOGRAR LA EXTRADICION. — AUTO DE PROCESAMIENTO Y PRISION CONTRA OVIEDO DE LA MOTA Y PAPAELLO.—PIENSIENDO LA EXTRADICION

Al recibir el juez de Pamplona que instruye el sumario las instrucciones antedichas del embajador español procedió inmediatamente a decretar el procesamiento y la orden de detención contra Oviedo de la Mota y Felipe Papaello, por existir en las diligencias instruidas motivos racionales de culpabilidad. Este era el trámite previo a realizar, porque, según los Tratados internacionales, no se puede pedir una extradición sin exponer los hechos precisos que motiven el procesamiento de los reclamados.

Después de decretado el procesamiento y la orden de prisión, el juez se dirigió por telegrama urgente al ministerio de Estado para que desde este centro oficial, que es el indicado, se pida la extradición de los detenidos a las autoridades francesas, que seguramente la concederán.

Sin embargo, creemos que, por muy rápidas que hayan sido hechas todas estas diligencias, habrán pasado las horas que reglamentariamente se podía tener detenido a Papaello y a su esposa, los cuales, en la noche de ayer, debieron ser puestos en libertad. Claro que no tendría nada de particular que la Policía francesa los tuviera sometidos a una discreta vigilancia por si en estas horas de su momentánea liberación pretendieran salir de Francia. Si así lo intentaran, las autoridades policíacas de París tendrían medios más que suficientes dentro de la legalidad para impedirlo.

EL JUEZ DE PAMPLONA TIENE DATOS PARA PROBAR LA CULPABILIDAD DE LOS DETENIDOS

No es sólo la urgencia de tener que pedir la extradición de Papaello la razón que ha obligado al juez de Pamplona a decretar el procesamiento de los dos supuestos autores del robo cometido en la Catedral. El magistrado que instruye las diligencias, como dejamos consignado, tiene pruebas suficientes que demuestran la culpabilidad de los procesados. Si fueran pocas las que ya constaban en el sumario, aportadas por la Policía de Pamplona, ayer mismo fué hallada una, al parecer decisiva.

Dentro del recinto de la Catedral, y en el lugar donde se guardaba el tesoro, en una inspección ocular realizada se encontró una pequeña llave, igual a la que abría las vitrinas en las que se guar-

(Continúa en la página 3)

REMEROT
ENTRADA
20 AGO. 1935

NUESTROS REPORTAJES

El sereno, a través de los tiempos

Del reinado de Carlos III a la segunda República española

La institución de los serenotes de Madrid de que vamos a ocuparnos, su historial y evolución desde que fué creada hasta nuestros días, acaso constituyan temas conocidos para los eruditos, mas no lo serán, seguramente, para esa otra masa considerable de lectores que lee sin prevenciones, ni prejuicios, y que siempre halla, aun en los asuntos viejos y manidos, nuevos aspectos y particularidades.

Queremos señalar la evolución, casi inadvertida, del Cuerpo de Serenos de Madrid, cuya existencia puede dividirse en tres épocas: creación de la colectividad, transformación de los serenotes de villa en serenotes de comercio y asociación de éstos; mas para ello vamos a retrotraernos a las postrimerías del siglo XVIII.

De entonces data la creación del Cuerpo de Serenos de Villa. Fué en el año 1797, reinando Carlos III, cuando el corregidor de la Villa, Juan de Morales, concibió la idea de dotar a Madrid de una vigilancia nocturna, a cargo de un grupo de hombres valerosos y honrados. La idea debió de nacer al calor de una necesidad imperiosa: la de cortar los vuelos a las bandas de criminales que en las sombras de la noche habían adueñado de las calles de Madrid y aun de los hogares, cuyos asaltos y desvalijamientos eran como el pan cotidiano. Aquellas gentes, enemigas juradas de la luz, necesitaban vivir en la negrura nocturna para asegurarse la impunidad de sus delitos; y así se explica la acogida que hicieron a la implantación del alumbrado público, que importó del extranjero el general Sabatini, arquitecto de la Villa. Durante muchos meses los faroles de aceite, instalados en las vías públicas, fueron apagados y destruidos por las turbas de hampones y criminales, y a este estado de cosas obedeció, sin duda, la creación de los serenotes de villa, que en los primeros tiempos no pasaban de cuarenta, dado el reducido perímetro de la Corte.

Mantenia el Concejo este personal con gravámenes que se impusieron a los propietarios de fincas, quienes, a su vez, gravaron los alquileres.

La misión del sereno era cantar las horas y medias horas, informar al vecindario de las perturbaciones atmosféricas, servir de guía con su farol a los transeúntes en la oscuridad de la noche y defenderles contra las asechanzas del bandidaje; vigilar las calles, impedir los robos, avisar los incendios, procurar el silencio y la quietud públicas, velar el sueño de los habitantes de la Villa y Corte y abrir las puertas a los vecinos que reclamaban este servicio.

Salvo lo de cantar la hora, previa el Ave María Purísima, gemido lamentoso y espeluznante, que diríase escapado de una tumba y que ponía espanto en chicos y grandes, la misión del sereno es hoy la misma que entonces. La costumbre del canto de la hora

UN CESE

Ha cesado en el cargo de agente de publicidad de la HOJA OFICIAL DEL LUNES, don Emilio Ortega Pantoja.

fué desterrada de Madrid hacia el año 1850; pero aún subsiste en muchos pueblos que no se desprenden fácilmente de sus hábitos y tradiciones. Porque el Cuerpo de Serenos de Madrid tuvo una derivación o feliz consecuencia el año 1834, durante la Regencia de María Cristina.

LA INSTITUCION SE EXTIENDE A TODA ESPAÑA.—ORIGEN DE LA ASOCIACION

En virtud de un decreto del entonces ministro del Interior, se disponía el establecimiento del servicio de serenotes en todas las capitales de España, pueblos, villas, aldeas y lugares, donde no existiese vigilancia nocturna ni alumbrado público, con los mismos métodos y normas de funcionamiento.

Andando el tiempo, y a medida que la población ensanchaba su perímetro, el número de serenotes iba en aumento; pero desaparecía lentamente el sereno de villa, pagado por el Ayuntamiento y le sustituía el de comercio, sostenido a voluntad por vecinos y comerciantes; es decir, por el pueblo.

El año 1880, Luis Fernando, sereno de la plaza de Santa Cruz, natural de la Mortera (Asturias), hombre inteligente y perseverante, en pugna con ingentes obstáculos y dificultades, sosteniendo titánicas batallas frente a la envidia y la maledicencia, fundó la Asociación de Serenos de Madrid, con un puñado de hombres, que no pasaría de veinte, y siguió luchando contra la oposición de los descontentos, desarrollando una labor de benedictino en la tarea de allegarse voluntades hasta lograr en unos cuantos años ver coronada su obra. La acción heroica de aquel hombre fué la de la gota de agua, paulatina y lenta, pero que al fin horada la peña. Magna fué la empresa; pero la obra estaba hecha, y no podía existir ya otra fuerza que la desnaturalizase y la destruyera.

Hoy, el total de serenotes es de ochocientos cincuenta, y de ellos están asociados unos quinientos quince.

PARTICULARIDADES DE LA COLECTIVIDAD

La Sociedad de Socorros Mutuos y Montepío de Serenos de Comercio y Vecindad de Madrid, que así se denomina la colectividad, está presidida por don Benigno Sanz, sereno de la calle de Diego de León y hombre inteligente y trabajador que, con sus acertadas iniciativas, mantiene a la Sociedad en estado de floriente desarrollo. El secretario general y alma del Montepío es el antiguo sereno jubilado don Jerónimo Fernández, que lo fué de don Práxedes Mateo Sagasta, en la Carrera de San Jerónimo, y es contador de la benéfica fundación don Sandalio Menéndez, que presta sus servicios en la calle de la Florida.

Integran la Junta directiva de la Asociación, de la que son presidentes honorarios el ex alcalde señor Suárez de Tangil y el presidente de la Gestora municipal, señor Salazar Alonso, el vicepresidente don Agustín Rodríguez, que tiene su demarcación en la Glorieta de Bilbao; el secretario, don Vicente Santiago, vigilante de la calle del Marqués del Riscal; el segundo secretario, adscrito a la vigilancia de la calle de

Doña Bárbara de Braganza, y don Luis Rico y don Antonio Martínez, tesorero y contador que, respectivamente, sirven en las de Fuencarral y Francos Rodríguez.

Por la Sociedad y el Montepío contribuye el asociado con una cuota de seis pesetas y recibe por enfermedad un socorro de 2,50 pesetas diarias; entierro en caso de fallecimiento y una cantidad a la familia para lutos. A los veinte años de socio y cincuenta y cinco de edad, el asociado percibe dos pesetas diarias si cesa en su cargo; a los veinticinco, 2,50 pesetas, y a los treinta, tres pesetas.

Si dejan de pertenecer a la Sociedad se les abona el 80 por 100 de sus ingresos en el Montepío.

LOS SERENOS TIENEN TRIBUNAL DE HONOR Y ESTAN INVESTIDOS DE AUTORIDAD

Los serenotes, por dignidad y decoro de la clase, tienen instituido, dentro de su Sociedad, un Tribunal de honor, cuya implantación fué un indiscutible acierto. El Tribunal entiende en todas aquellas faltas que, sin bordear el delito, constituyen, no obstante, una indignidad profesional y sus decisiones son inapelables.

En elogio de los serenotes de la Villa nos complace mucho poder decir que hasta hoy el Tribunal de honor sólo ha intervenido en cuestiones en las que, tras las declaraciones pertinentes, falló, en la mayoría de los casos, la no existencia de las presuntas faltas cometidas.

Una de las que con más rigor se castigan entre los serenotes es la embriaguez.

Por la ley de Enjuiciamiento criminal, los serenotes forman parte de la Policía judicial y hallanse bajo la autoridad del alcalde, tenientes de alcalde e inspectores municipales, siendo el presidente del Municipio quien asume la facultad de nombrarlos, con la anuencia o beneplácito del comercio. Sin éste último requisito los nombramientos serían arbitrarios y caprichosos y no sólo no los aprobaría la Sociedad, sino que los rechazarían los vecinos.

SOBRE LOS TRASPASOS DE LAS PLAZAS DE SERENO SE HA FANTASEADO MUCHO

Necesariamente, las plazas han de recaer en personas que reúnan condiciones determinadas: inmejorables antecedentes, certificado de haber servido en el Ejército, ecuanimidad y honradez acrisolada.

Pasan los cargos de padres a hijos, a hermanos, sobrinos y demás deudos; es decir, que se vinculan en las familias generalmente, y esta es la mayor garantía de que el sustituto reunirá las

condiciones exigidas y será un fiel cumplidor de sus deberes.

Mucho se ha fantaseado respecto a la venta de las plazas y a los ingresos de los serenotes. Cuando no se trata, naturalmente, de padres a hijos, los traspasos suelen fluctuar entre cinco mil o diez mil pesetas, según la importancia y los ingresos que la plaza proporcione.

—¿Cree usted acaso—nos dice Pepe, el sereno de nuestra calle, un joven asturiano, inteligente y simpático—que las plazas de mayor rendimiento son las más céntricas o las dependientes de vecinos aristocráticos? Pues no es así. En aquellas demarcaciones en que no existen hoteles con cierre, casas de huéspedes u otros determinados establecimientos, los ingresos serán escasos. Hay serenotes, aunque son muy escasos, que obtienen una mensualidad aproximada de quinientas pesetas; la mayoría no llega a ganar, entre la suscripción del comercio y las retribuciones por servicios, ciento cincuenta pesetas. De aquí que muchos de mis compañeros se vean obligados a trabajar durante el día en diversos oficios. Los serenotes de las principales calles afluentes a la Puerta del Sol, donde hay Bancos importantes, hoteles, casas de viajeros y suntuosos comercios no obtienen ingresos superiores a 350 pesetas. Vea usted—añade nuestro interlocutor—cómo en lo tocante a las ganancias se ha dejado volar la fantasía.

DOS CASOS DE SERENOS ACAUDALADOS

Solamente se recuerdan—dice—dos casos de compañeros que hayan reunido un pequeño capital. Un sereno conocido por Paco, que servía hace cuarenta años en la calle del Arenal, y que llegó a ser popularísimo por sus excéntricas. Se retiró del oficio y hasta su muerte se dió una vida de príncipe; mas cuando exhalaba el último suspiro había dilapidado todo el capital.

El otro caso se refiere a Cristino Riesgo, el hombre de la barba bíblica y sereno que fué de la calle de Alcalá y Puerta del Sol. Era propietario de varias fincas y dejó este valle de lágrimas sin haber consentido abandonar el chuzo.

ES UN ERROR CREER QUE TODOS LOS SERENOS SON GALLEROS

Hay entre los serenotes hombres de todas las regiones de España; pero la que mayor contingente da es la de Asturias. Los gallegos están en minoría. No llegarán a veinticinco. Los madrileños y de otras provincias son escasos, y andaluces sólo hay tres o cuatro. En estos últimos se advierte una particularidad, y es que no soportan las inclemencias del tiempo, no suelen avenirse a las condiciones del trabajo y frecuentemente traspasan las plazas a otros que suspiran por ellas.

Las enfermedades más generalizadas entre los serenotes son el reuma y la gota.

LA IMPORTANCIA Y TRASCENDENCIA DE LOS SERVICIOS QUE PUEDE PRESTAR UN SERENO

El sereno madrileño posee las llaves de las puertas de todos los domicilios; sabe cuándo el inquilino está en casa, vela por la tranquilidad pública, se desvive por complacer a sus clientes, vigila su sueño y protege su propiedad. Si surge un incendio, la del sereno será la primera voz de alarma que se oiga por teléfono en la Dirección de Incendios. En el caso de repentina dolencia de un vecino, allá irá el sereno, diligente y presuroso, en busca de un médico o a la más próxima farmacia

por un medicamento. Es el amparo del transeúnte, el "coco" del delincuente, la defensa del perseguido, la salvaguarda contra el crimen. La lucecilla del farol del sereno en la calle solitaria inspira al viandante honrado la misma confianza y tranquilidad que un tricorno en la soledad del campo.

No hay sino darle una palmada o una voz para que acuda; claro es que no siempre acude al reclamo, como acontece con el viejo sereno, inmortalizado por Vega, en la verbena de la Paloma: ¡¡Juaaaaan!! ¡¡Pepeeee!! ¡¡Paco!! Son los patronímicos exclusivos de los serenotes, mientras no se demuestre lo contrario.

No se recuerda en Madrid, en los ciento treinta y ocho años que alcanza la existencia del Cuerpo, ni un solo caso de un sereno acusado de ningún delito, ni siquiera de complicidad. Su historial se conserva limpio a través de los años, y ello es un timbre de orgullo para estos servidores del vecindario, heroicos y resignados, fieles, serviciales y corteses.

Como es sabido, los serenotes, distribuidos por todo Madrid, forman una amplia red que puede ofrecer diversas utilidades y rendir importantes servicios. Una carta urgente, una noticia interesante, un recado, un encargo, pueden, en caso de apuro, por medio de cada sereno, llegar a un destino cualquiera de la capital y aun de sus afueras con toda rapidez y en escaso tiempo.

Y todo ello con un agrado, una amabilidad y un desinterés que no suele ser moneda corriente en otras clases o colectividades.

EN ELOGIO DEL SERENO

Muchos ilustres escritores y periodistas: Ortega Munilla, Moya, Zozaya y Castrovido, entre otros, emplearon sus plumas en elogio del sereno.

"El sereno—dijo, en una entrevista con un periodista americano, una personalidad española—es un funcionario como no se encuentra otro semejante en ninguna otra parte del mundo. Es uno de los más grandes sostenes del orden social."

La fama de la institución ha traspasado las fronteras, y sus excelencias se ensalzan en todos los pueblos civilizados.

Dignos son, ciertamente, de admiración estos leales servidores del vecindario, cuyas bondades y sacrificios no estima bastante el pueblo.

Los servicios del sereno deben ser estimulados por todos, en la medida de las fuerzas de cada uno, ya que nunca podrá decirse que están bien pagados todos los beneficios que nos brinda.

Compañía Telefónica Nacional de España

Capital desembolsado: 600 millones de pesetas

A partir de 1.º de septiembre próximo se pagará a las acciones preferentes, contra cupón número 44, un dividendo a cuenta de pesetas 7,87, ya deducidos todos los impuestos.

El pago se efectuará en los Bancos que a continuación se expresan o en cualquiera de sus Sucursales, Filiales o Agencias: Hispano Americano — Urquijo — Bilbao — International Banking Corporation — Español de Crédito — Hispano Colonial — Marsans, S. A. — S. A. Arnés Garí — Urquijo Catalán — Herrero — Guipuzcoano — Mercantil — Pastor.

Madrid, 9 de agosto de 1935.— F. Martín de Nicolás, vicesecretario general.

OPERA

(El local de clima artificial de playa, de temperatura fresca y agradable)

HOY, LUNES, el "film" METRO GOLDWYN MAYER

Busco un millonario

por Jean Harlow, la rubia platino, y Franchot Tone, el galán de moda

Un avión trasladado al Canadá los restos de los aviadores Post y Rogers

FAIRBANKS (Alaska), 18.—Un avión, llevando a bordo los restos de Willy Post y Will Rogers ha emprendido el vuelo esta tarde con rumbo a Thitehorde, en el territorio de Yukon (Canadá). **Fabra.**

Un boxeador conmocionado

En el campo de la Ferroviaria se celebró ayer tarde, como verá el lector en la sección correspondiente, una sesión de boxeo.

Luchaban en quinto lugar Gregorio Moral y Felipe Genovés. En el quinto "round" éste dió un puñetazo a Moral, quien cayó al "ring" y de éste al suelo, dándose un fuerte golpe en la cabeza, del que quedó conmocionado. Fué asistido en el botiquín, pero como el accidente parecía grave se le trasladó al Equipo Quirúrgico del Centro, donde le apreciaron fortísima conmoción cerebral.

A la una de la madrugada el estado del citado boxeador era satisfactorio dentro del estado apreciado al ingresar en el benéfico establecimiento.

NUEVO GOBERNADOR GENERAL DE AUSTRALIA

LONDRES, 18.—Por indicación del primer ministro federal señor Lyons, el Rey ha nombrado al brigadier general sir Alexander G. Arkwright Hore Ruthven, gobernador general de Australia en sustitución de sir Isaac Alfred Isaac, que toma el retiro.

De sesenta y tres años de edad, sir Alexander es, en la actualidad, gobernador de Nueva Gales del Sur.

No se ha fijado aún la fecha en que se posesionará de su puesto. **Fabra.**

LA MUERTE DE UN PERIODISTA

AYER RECIBIO SEPULTURA EL CADAVER DE "GIL DE ESCALANTE"

En la tarde de ayer se verificó el entierro del que fué notable y distinguido periodista don Juan Spottorno y Topete, que hizo popular el seudónimo de "Gil de Escalante".

En la actualidad figuraba en la brillante Redacción de "A B C", siendo también uno de los más asiduos e ilustres colaboradores de "Blanco y Negro".

Escritor de limpieza y elegante estilo, cronista de elevada inspiración y periodista muy destacado, había llegado a ser en la Prensa española uno de los valores actuales más conocidos y estimados.

La bondad de su carácter y la afabilidad de su trato le hicieron granjearse grandes simpatías, que ayer se pusieron de manifiesto en el acto de su entierro.

Periodistas, empleados del Banco de España, donde el señor Spottorno Topete, "Gil de Escalante", ocupaba un alto cargo, y

EL CONFLICTO ITALOABISINIO

Se suspende la Conferencia tripartita

PERO LA SUSPENSION NO SIGNIFICA LA TERMINACION DE LAS NEGOCIACIONES

Italia continúa enviando tropas a Abisinia

NAPOLIS, 18.—Hoy han zarpado con rumbo a Massaua, el paquebote "Leonardo da Vinci", llevando a bordo cincuenta oficiales, mil soldados de Artillería y material y el paquebote "Gion Fianco", que lleva importante material y una escolta militar.

Los expedicionarios fueron despedidos por las autoridades y por una enorme muchedumbre que les aclamó con entusiasmo.—**Fabra.**

Los representantes de las tres potencias no encuentran base para resolver el conflicto

PARIS, 18.—A las ocho de la noche el presidente del Consejo y ministro de Negocios Extranjeros, señor Laval, recibió a los representantes de la Prensa, a los que facilitó el comunicado siguiente:

"Los señores Laval, Eden y Aloisi se han reunido en París para buscar el medio de resolver pacíficamente la diferencia italo-abisinia. Todavía no han podido encontrar una base de discusión que les permitiera resolver el conflicto.

Las dificultades con que se ha tropezado en el curso de las sugerencias emitidas durante la discusión hacen necesario el aplazamiento del estudio emprendido, el cual será continuado por la vía diplomática.—**Fabra.**

Se suspende la Conferencia tripartita

PARIS, 19.—Se confirma que esta noche quedarán suspendidas las conversaciones de la Conferencia tripartita.—**Fabra.**

La suspensión de la Conferencia no supone la terminación de las negociaciones

PARIS, 18.—En los círculos autorizados franceses se declara es-

ta noche que no hay que considerar el aplazamiento de los trabajos de la Conferencia tripartita como una conclusión definitiva de las negociaciones entabladas en París para tratar de resolver pacíficamente el conflicto italo-etiope.

En efecto; esta Conferencia tripartita era un procedimiento complementario del de Ginebra, destinado a facilitar la solución de la diferencia.

Se añadía que, en cuanto a la S. de N., la posición de Francia continúa siendo la misma. Los principios que rigen la política francesa hacen que su posición se aproxime a la posición de la Gran Bretaña, en el plano de Ginebra. Pero, al mismo tiempo, la amistad que Francia siente por Italia ha dictado ya un gran esfuerzo de conciliación a la delegación francesa, que continuará en este esfuerzo hasta el agotamiento de todos los recursos.—**Fabra.**

Se pide al cielo el mantenimiento de la paz

ADDIS ABEBA, 18.—Esta mañana se ha celebrado el servicio divino destinado a pedir al cielo el mantenimiento de la paz, en medio de la mayor solemnidad y con enorme afluencia de público.

Entre las personalidades que han asistido al acto figuraban, especialmente, el encargado de Negocios de los Estados Unidos, señor Engert, que fué ovacionado después de terminados los oficios.

Una eminente personalidad del distrito de Ogaden que se encuentra desde hace unos días en Addis Abeba ha declarado que, en caso de guerra, los somalís abisinios

combatirán fielmente por su país.

"Los somalís—dijo—sienten particular aversión contra Italia. Todos los rumores que digan lo contrario no reposan sobre fundamento alguno. Prueba de ello es que algunos millares de somalís alistados por Italia han regresado a Abisinia en el curso de los seis últimos meses con sus caballos, armas y municiones que se les habían suministrado.—**Fabra.**

Los señores Eden y Aloisi marcharán a Londres y Roma el lunes

PARIS, 18.—La jornada de la Conferencia tripartita se ha desarrollado en la siguiente forma:

Esta mañana el señor Laval se entrevistó sucesivamente con los señores Aloisi y Eden.

La Conferencia tripartita se reunió por la tarde, a las tres y media. La reunión terminó poco después de las cinco de la tarde y los delegados de Inglaterra e Italia anunciaron que a las ocho de la noche se facilitaría un comunicado.

Los señores Eden y barón Aloisi marcharán a Londres y Roma para informar a sus respectivos Gobiernos.

En los círculos bien informados se declara que saldrán de París probablemente mañana lunes y que no es imposible que antes de partir celebren una entrevista con el señor Laval.—**Fabra.**

Una alocución de Mussolini: "Aplastaréis todos los obstáculos", dice a los soldados

ROMA, 18.—Mussolini ha revistado en Benevento a la división "28 de Octubre" y ha pronunciado un encendido discurso, en el que ha dicho a los soldados: "Hay que olvidarse de los discursos en esta hora decisiva. Aplastaréis todos los obstáculos".—**Fabra.**

NECROLOGICA

El crítico taurino "Jerezano"

Ayer falleció en Madrid el notable periodista y crítico taurino, don Carlos Vela-Hidalgo Martínez, que hizo popular el seudónimo de "Jerezano".

El querido compañero que acaba de desaparecer de entre nosotros, nació en Jerez de la Frontera. En sus años mozos, y dejándose arrastrar por sus aficiones, llegó a vestir el traje de luces, consiguiendo algunos triunfos como novillero. Pero pronto abandonó la arriesgada profesión para dedicarse al periodismo, y primero en varios semanarios, luego en "Ahora" y "Estampa" y más tarde en "Crónica" y "Esto", dejó claras pruebas de su gran inteligencia.

Exquisito en su trato, bondadoso, abierto de corazón, le acompañó siempre el cariño de cuantos le trataron.

Sentimos hondamente la pérdida del compañero y acompañamos en su dolor a doña María Martínez Jones, madre de "Jerezano" y a su hermano don Ramón.

La conducción del cadáver, desde la casa mortuoria, Duque de Sexto, número 1, al Cementerio Municipal, tendrá efecto hoy, lunes, a las cinco de la tarde.

Los teléfonos de la HOJA son los números 10410 y 25654

Don Emiliano Iglesias y el general Cabanellas salen de Pontevedra con dirección a Madrid

PONTEVEDRA, 18.—A las cuatro de la tarde salió de esta población, en dirección a Madrid, el inspector general de la Guardia civil, señor Cabanellas.

También salió, en el expreso, el jefe de la minoría radical, don Emiliano Iglesias. Fué despedido en la estación por numerosos amigos y correligionarios.

Grave cogida de un picador

CADIZ, 18.—En la corrida celebrada esta tarde, el sexto toro cogió al picador Miguel Díaz Barbero, resultando con una cornada en la región pectoral derecha, con fractura multfragmentaria de las tercera, cuarta y quinta costillas, penetrando en la cavidad torácica, lesionando el pulmón. Pronóstico muy grave.

El Bloque celebra un mitin en Santander

SANTANDER, 18.—En el teatro Pereda se verificó esta mañana el anunciado mitin del Bloque, haciendo uso de la palabra don Félix Rodríguez y los señores Pradera y Calvo Sotelo.

Para facilitar la audición se instalaron en el local varios altavoces.

Después del mitin, que se desarrolló sin incidentes, se celebró un banquete en el Casino del Sardinero, concurriendo unas 600 personas.

El acto terminó con absoluto orden.

UN INCENDIO

GRANADA, 18.—Esta tarde se produjo un incendio en una tienda de comestibles de la Carrera del Darro.

No hubo desgracias personales. Las pérdidas ascienden a cuatro o cinco mil pesetas.

IN MEMORIAM

HOY HACE QUINCE AÑOS DE LA MUERTE DE DON MIGUEL MOYA

Hoy se cumplen quince años de la muerte del insigne periodista, director de "El Liberal", fundador y presidente que fué de la Asociación de la Prensa, don Miguel Moya y Ojanguren.

Hombre austero y de gran prestigio, contemporáneo de aquella pléyade de periodistas ilustres, como Ortega Munilla, Julio Burrell, Troyano Fernanfior, Luca de Tena y tantos otros, consagró su vida entera al periodismo, y a la Asociación de la Prensa, a la que profesaba un acendrado cariño y en cuyo beneficio y engrandecimiento puso en juego toda su influencia, dedicándole todo su esfuerzo y todos sus afanes.

Sin su decidido apoyo, sin sus luchas constantes para allanar las dificultades y obstáculos con que tropezaba en sus primeros tiempos, la existencia de nuestra Institución, acaso ésta no existiera.

Los periodistas, que tanto debemos a la alta personalidad de don Miguel Moya, la Asociación de la Prensa y la Redacción de la HO-

JA OFICIAL DEL LUNES, no pueden olvidar en tan triste fecha, los inmensos beneficios que aquel hombre bueno y caballeroso aportó a la colectividad.

Queremos, por tanto, hacer presente nuestro dolor a su viuda, hijos y demás familia.

Los comunistas producen disturbios en Brooklyn

Resultan numerosos heridos

NUEVA YORK, 18.—Anoche se han producido graves disturbios comunistas en el barrio de Brooklyn con motivo de una manifestación de protesta contra la detención de un candidato comunista al Parlamento de Nueva York. Unos dos mil manifestantes de uno y otro sexo atacaron a un centenar de agentes. En la refriega resultaron heridas numerosas personas.—**Fabra.**

Luciano Montero obtiene un brillante triunfo en los campeonatos del mundo

JULIAN BERRENDERO SE CLASIFICA EN TERCER LUGAR EN TORRELAVEGA

ANTE LA PROXIMA TEMPORADA

EL SECRETARIO DEL NACIONAL NOS DICE...

Que es aspiración del Club resurgir la rivalidad deportiva regional. Que quizá se realicen adquisiciones sensacionales. Que Perico Calvo entrenará al equipo. Que en el Parral se hacen reformas. Que los Clubs modestos no tienen apoyo

En las postrimerías de la última temporada se habló con alguna insistencia de la desaparición del Club Deportivo Nacional. Afortunadamente, aquellos rumores quedaron... en eso, en rumores. Podía, sin embargo, suceder que el modesto Club madrileño estuviera herido de muerte. Para saberlo, en momentos tan culminantes como éste, visperas de reanudación de actividades, nos hemos puesto a hablar con Jesús Rubiera. Retirado de los campos de juego, en los que defendió durante cinco temporadas los colores blanquiverdes, Rubiera continúa dedicando sus entusiasmos al Nacional, desde su puesto de secretario.

El Club del Parral resurge ahora del obligado descanso, lleno de entusiasmos y de aspiraciones, a pesar de los múltiples inconvenientes con que siempre han de tropezar los modestos. Rubiera, con sus palabras, desprovistas de afectación—por el contrario, humildes y cordiales para con todos—, nos lo hace ver así, conforme responde a nuestras preguntas.

—¿Nuestros proyectos? Cumpliremos los acuerdos sociales—nos dice Rubiera—. En la última Junta general se acordó reducir a cinco el número de los directivos, y como consecuencia, habremos de acudir a una nueva Asamblea, para que elija los cinco hombres que han de llevar a sus espaldas la pesada carga de regir los destinos del Nacional. Menos mal que se cuenta con ofrecimientos valiosos de personas que, con el máximo desinterés, quieren colaborar con la Directiva en la obra del engrandecimiento del Club. Nuestra gran ilusión es poner al equipo en condiciones de que los aficionados se interesen por su labor, y que ello traiga como consecuencia obligada el resurgimiento de la rivalidad deportiva regional que existía en tiempos de los desaparecidos Racing y Gimnástica.

—¿...? —De los jugadores con que contábamos el año anterior, siguen figurando en nuestras filas Esquivias, Calvo, Serrano, Suárez, Sánchez, Torres, Ateca, Zulueta, Moriones, Sanz, Ortiz de la Torre, Muñiz y Aparicio. Hemos dado la baja a Bermúdez, que se ha alistado en el Valencia, y a López Herranz, tras pasado al Madrid. A los elementos antes citados se unirán Lozano, procedente del Valladolid; Quesada, que hasta ahora jugó de delantero centro con la Ferroviaria, y Amador y Fraixón, del Sporting gijonés.

Como nos temiéramos que Rubiera no hubiera sido suficientemente explícito sobre este punto, insistimos en nuestra pregunta sobre las adquisiciones del Nacional.

—Efectivamente—nos dice el secretario nacionalista—, realizamos gestiones para reforzar aún más nuestro cuadro; pero usted comprenderá que una elemental discreción me impide dar nombres. Bástele, por hoy, saber que estamos en tratos con un guardameta, un medio centro, un interior y un extremo izquierdo. Algunos de estos jugadores son de verdadera clase. Me atrevo a considerar como sensacionales esos trasposos.

—¿...? —Sus muchas ocupaciones obligaron a Samitier

a abandonar su puesto de entrenador. Lo ocupará el defensa Calvo, que, como veterano jugador y gran entusiasta, tiene muchas y buenas condiciones para dirigir al equipo. Actuará a las inmediatas órdenes de la Directiva, sin restarle, por ello, las atribuciones que le son propias.

—¿...? —Si, continuaremos en el campo del Parral, en el que se efectúan importantes y costosas reformas. Una de ellas es el nuevo sembrado del campo de juego. No queremos que se nos diga que el terreno es impracticable... Pero—prosigue, tras una pausa, nuestro interlocutor—quizá llevemos los partidos de importancia al Stádium, si el Atlético no lo utiliza.

—¿...? —Estamos incluidos en el mismo grupo de la segunda División ligera. Es ruinoso para nosotros esa competición: los desplazamientos son costosísimos, y los Clubs que en ella intervienen—Valladolid, Zaragoza, Sporting gijonés, Stádium Avilestino, Celta, Deportivo Coruña y Unión de Vigo—no interesan a nuestro público. Si a esto une usted que el Zaragoza y el Valladolid, que también juegan nuestro superregional, actuarán cuatro veces en campos madrileños, y que nos vemos obligados a jugar en día laborable o domingo por la mañana, para evitar competencia a los dos Clubs poderosos de Madrid, se comprenderá que nuestro porvenir no es muy halagüeño. Pero lucharemos por el ascenso a la División de honor...

—¿...? —Por lo anterior ya se deduce que la marcha de la Sociedad es lenta y penosa; cuesta verdadero trabajo salir adelante, y si se consigue es gracias a la benevolencia de las personas con las que tenemos contraídas obligaciones y a la esmerada administración que se lleva. La actual organización, esencialmente profesional—continúa Rubiera—, no atiende a los Clubs modestos, aunque éstos son los que nutren el deporte, sin provecho alguno para ellos. En cuanto consiguieran "hacer" un jugador, se quedan sin él, obligados a traspararlo para cumplir ineludibles compromisos o porque, cegado por el espejuelo de los Clubs de "post-tin", se enrola en uno de ellos.

—¿...? —Creo que el fútbol español está en un periodo de estancamiento. No surgen valores nuevos; pero, afortunadamente, los consagrados saben mantener su clase y obtener buenos resultados. Y con ello mantener el rango y el prestigio del más popular de nuestros deportes. Entiendo que debería hacerse lo necesario para jugar algún partido internacional con Argentina o Uruguay, magníficas piedras de toque, que darían una idea de nuestra efectiva pujanza.

—¿...? —Poco podemos hacer en otros deportes, aunque el entusiasmo por ellos no nos falta. Tenemos en formación un equipo de "rugby", y contamos con un cuadro femenino de "hand-ball" que, en la pasada temporada, conquistó el campeonato de Castilla. Como usted verá, vamos despacio; pero quizá lleguemos lejos...

—¿...? —Poco podemos hacer en otros deportes, aunque el entusiasmo por ellos no nos falta. Tenemos en formación un equipo de "rugby", y contamos con un cuadro femenino de "hand-ball" que, en la pasada temporada, conquistó el campeonato de Castilla. Como usted verá, vamos despacio; pero quizá lleguemos lejos...

—¿...? —Poco podemos hacer en otros deportes, aunque el entusiasmo por ellos no nos falta. Tenemos en formación un equipo de "rugby", y contamos con un cuadro femenino de "hand-ball" que, en la pasada temporada, conquistó el campeonato de Castilla. Como usted verá, vamos despacio; pero quizá lleguemos lejos...

No pasará usted calor, se lo garantizamos, y, además, tomará una exquisita comida preparada por el mejor cocinero de Madrid. Café María Cristina. Los teléfonos de la HOJA son los números 10410 y 25654

CICLISMO

José Alonso, campeón de Madrid de cuartas categorías y principiantes

Ayer domingo se corrió la tercera manga del Campeonato de Madrid, para Cuartas Categorías y principiantes. Gran Premio D'Agustin-Orbes, sobre el recorrido denominado Vuelta a Villalba, 80 kilómetros.

La salida se dio a las siete de la mañana en la Ciudad Universitaria. El resultado de la carrera fue el siguiente:

- 1.º, Angel Sánchez Martínez (cuarta categoría), del Velo Club Portillo, 2 h., 16 m., 25 s.
2.º, Macario Llorente (cuarta categoría), V. C. P., 2 h., 16 m., 25 segundos.
3.º, Gregorio Chana (cuarta categoría), V. C. P., 2 h., 16 m., 35 segundos.
4.º, Felipe de Jesús García, principiante, V. C. P., 2 h., 16 m., 50 segundos.

- 5.º, Miguel Monzón, principiante, V. C. P., 2 h., 16 m., 50 s.
6.º, Pablo Cobo, principiante, 2 h., 16 m., 50 s.
7.º, Santiago Vegas (cuarta categoría), 2 h., 16 m., 55 s.
8.º, Francisco Hernández Pérez, principiante, 2 h., 16 m., 58 segundos.
9.º, José Rodríguez Alonso (cuarta categoría), 2 h., 17 m., 10 segundos.

- 10, Jacinto Granados (cuarta categoría), 2 h., 18 m., 7 s.
11, Demetrio Lobe (cuarta categoría), 2 h., 18 m., 9 s.
12, Miguel Cabrerizo, 2 h., 41 minutos, 2 s.
13, Pedro Berrón, 2 h., 41 m., 2 segundos.

CLASIFICACION GENERAL

- 1.º, José Rodríguez Olonso, 5 horas, 51 m., 16 s.
2.º, Demetrio Lobe, 5 h., 54 m., 8 segundos.
3.º, Francisco Hernández Pérez, principiante, 5 h., 54 s., 49 segundos.
4.º, Gregorio Chana, 5 h., 57 m., 47 segundos.
5.º, Macario Llorente, 5 h., 57 minutos, 53 s.
6.º, Pablo Cobo, 5 h., 58 m.
7.º, Jacinto Granados, 5 h., 59 minutos, 12 s.
8.º, Santiago Vegas, 6 h., 0 m., 12 segundos.
9.º, Miguel Monzón, 6 h., 2 m., 34 segundos.

- 10, Felipe de Jesús García, 6 horas, 5 m., 33 s.
11, Angel Sánchez Martínez, 6 horas, 7 m., 25 s.
12, Miguel Cabrerizo, 6 h., 28 minutos, 29 s.
13, Pedro Borrón, 6 h., 43 m., 5 segundos.

EL GRAN PREMIO DE TORRELAVEGA

Excelente actuación de Berrendero

SANTANDER, 18.—Por la mañana se disputó la carrera ciclista Gran Premio de Torrelavega.

Desde poco después de la salida, que se dio a las siete de la mañana, Escuriel y Fermín Trueba adquirieron una ventaja que persistió a lo largo de la prueba. Julián Berrendero trató en numerosas ocasiones de dar alcance a los fugitivos, lo que no pudo realizar por obstaculizarlo Vicente Trueba y Ezquerro, que con ellos ayudaban a Escuriel y a Fermín.

Luciano Montero reivindica el ciclismo español

En los campeonatos mundiales celebrados ayer en Bélgica, el corredor guipuzcoano se clasificó a continuación del nuevo campeón del mundo, el belga Aerts

(Servicio especial de Noti Sport)

BRUSELAS, 18.—En el circuito de Floreffe se disputaron las últimas pruebas de los campeonatos mundiales de ciclismo, consistentes en el gran fondo en carretera para "amateurs" y profesionales.

Por la mañana tuvo lugar la carrera de "amateurs". Tenían que recorrer 169 kilómetros. La carrera se hizo a un gran tren, como lo prueba la media horaria conseguida por el vencedor de 36,572 kilómetros. Sin embargo, no tuvo gran interés, porque los cinco clasificados en los primeros puestos consiguieron destacarse a poco de comenzar la prueba.

Se clasificó campeón del mundo "amateur" el italiano Menchini, que invirtió en el recorrido 4 h., 37 m., 16 s. A continuación, Charpentier (Francia), Hansen (Dinamarca), Buchvalder (Suiza) y Dehogue (Bélgica).

Los campeonatos profesionales Gran triunfo de Montero

Por la tarde se congregó en Floreffe una gran multitud de aficionados. El circuito mide 13,500 metros, y los corredores han de cubrirlo dieciséis veces para lograr un total de 216 kilómetros.

Tomaron la salida 31 corredores, que representaban a once naciones. Momentos antes de dar comienzo la prueba, los directivos belgas acuerdan sustituir a Lonckeg por Jean Aerts. Luego se vió lo acertado de la decisión, pues Aerts se clasificaba campeón del mundo.

En la vuelta décima, y después de sufrir sendos pinchazos Aerts y Luciano Montero, éstos realizaron un esfuerzo extraordinario para recobrar el tiempo perdido. No sólo lo consiguen, sino que pronto ocupan la cabeza, para no abandonar ya su destacada posición.

La carrera que realiza Luciano Montero es tan magnífica que, percatado de ello Aerts, cesa de colaborar con él para lanzarse sólo en busca del triunfo. Lo consigue, efectivamente. Pero ello no desmerece en nada la gran labor del corredor guipuzcoano, que es tenido por muchos como el vencedor moral de la prueba, ya que en las últimas vueltas no sólo no tuvo ayuda, sino que se vió obstaculizado por otros corredores.

CLASIFICACION:

- 1.º Aerts (Bélgica), 6 h., 5 m., 19 s., a 35,479 de media.
2.º LUCIANO MONTERO, (ESPAÑA), 6 h., 6 m., 14 s.
3.º Danneels, (Bélgica), 6 h., 14 m., 27 s.
4.º Bini (Italia).
9.º MARIANO CAÑARDO (ESPAÑA).—Noti Sport.

Siete espectadores heridos

FLOREFFE (Bélgica), 18.—Durante la celebración de las pruebas del campeonato mundial ciclista en carretera, una escalera que conducía a una tribuna se ha hundido.

Resultaron heridas siete personas, dos de las cuales tuvieron que ser hospitalizadas.—FABRA.

El total recorrido fué de 180 kilómetros. Se clasificaron 15 corredores. En primer lugar, lo hizo Vicente Escuriel en 7 h., 24 m., 3 segundos; 2, Fermín Trueba, en el mismo tiempo; 3, Julián Berrendero, 7 h., 30 m., 44 s., y después Vicente Trueba, Ezquerro, Manuel Trueba, etc.

La Vuelta a Valencia VALENCIA, 18.—Con la participación de 30 corredores sobre 150 kilómetros se disputó la primera vuelta a Valencia.

Venció Diego Chafer en 4 h., 10 minutos.

Varias carreras BILBAO, 18.—Con salida y llegada en Begaña se disputó una prueba ciclista denominada vuelta a los puertos. La ganó Arturo Ezquerro.

MALAGA, 18.—Se disputó la

segunda manga del campeonato de Madrid, para Cuartas Categorías y principiantes. Gran Premio D'Agustin-Orbes, sobre el recorrido denominado Vuelta a Villalba, 80 kilómetros.

La salida se dio a las siete de la mañana en la Ciudad Universitaria. El resultado de la carrera fue el siguiente:

- 1.º, Angel Sánchez Martínez (cuarta categoría), del Velo Club Portillo, 2 h., 16 m., 25 s.
2.º, Macario Llorente (cuarta categoría), V. C. P., 2 h., 16 m., 25 segundos.
3.º, Gregorio Chana (cuarta categoría), V. C. P., 2 h., 16 m., 35 segundos.
4.º, Felipe de Jesús García, principiante, V. C. P., 2 h., 16 m., 50 segundos.

- 5.º, Miguel Monzón, principiante, V. C. P., 2 h., 16 m., 50 s.
6.º, Pablo Cobo, principiante, 2 h., 16 m., 50 s.
7.º, Santiago Vegas (cuarta categoría), 2 h., 16 m., 55 s.
8.º, Francisco Hernández Pérez, principiante, 2 h., 16 m., 58 segundos.
9.º, José Rodríguez Alonso (cuarta categoría), 2 h., 17 m., 10 segundos.

- 10, Jacinto Granados (cuarta categoría), 2 h., 18 m., 7 s.
11, Demetrio Lobe (cuarta categoría), 2 h., 18 m., 9 s.
12, Miguel Cabrerizo, 2 h., 41 minutos, 2 s.
13, Pedro Berrón, 2 h., 41 m., 2 segundos.

Desde poco después de la salida, que se dio a las siete de la mañana, Escuriel y Fermín Trueba adquirieron una ventaja que persistió a lo largo de la prueba. Julián Berrendero trató en numerosas ocasiones de dar alcance a los fugitivos, lo que no pudo realizar por obstaculizarlo Vicente Trueba y Ezquerro, que con ellos ayudaban a Escuriel y a Fermín.

En el último cambio de impre-

dentado el pasado sábado se acordó que los corredores participantes en la prueba sean 50; que no haya ninguna etapa por la fórmula "contra el reloj" y que los ciclistas para ser clasificados habrán de cubrir una media horaria superior a 30 kilómetros.

El Comité de honor de la II Vuelta a Castilla ha quedado constituido así:

Gobernador de Valladolid, alcalde, presidente de la Diputación, comandante general de la División, don Santiago Alba (presidente de las Cortes), don Anto-

nio Royo Villanova (ministro de Marina), don Nicasio Velayos (ministro de Agricultura), don Cándido Casanueva (ministro de Justicia), don Francisco de Cossio, director de "El Norte de Castilla", periódico organizador, y los presidentes del Valladolid Deportivo y del Tennis Club del Arco.

Asimismo el Jurado de la Vuelta estará integrado por don Eduardo López Pérez, redactor deportivo de "El Norte de Castilla", que actuará de director deportivo; juez árbitro, don Nicaron Marcos, presidente del Valladolid Ciclo Excursionista; jefe de comisarios de ruta, don Andrés Asensio; cronometrador oficial, don Eduardo Escudero; jueces de llegada, don Manuel Serdán, don César Regúlez, don Laureano Gómez y don Germán González, y juez volante, don Amancio Casado.

Dentro de pocos días se hará público el reglamento de la Segunda Vuelta a Castilla, que ha sido enviado a la U. V. E. para su aprobación.

FUTBOL

Partidos veraniegos

MALAGA, 18.—Se jugó un partido amistoso entre el Malacitano y el Osasuna de Pamplona. Vencieron los malagueños por dos tantos a cero.

VALENCIA, 18. — Se jugaron dos partidos amistosos. El Gimnástico venció por 4-1 al Rayo, y

Venció Ramón Bayo, del Delfín, en 29 minutos, 45 segundos.

Con este resultado, el Delfín ratifica su título de campeón de Valencia.

Y los catalanes

BARCELONA, 18.—En la playa de Marbella se disputó la prueba de 2.000 metros, mar libre, correspondiente a los campeonatos de Cataluña de natación.

del Artesano por 6-3 a la Unión Deportiva de Grao.

ELCHE, 18. — El Hércules de Alicante venció, en partido de carácter amistoso, al Elche, por tres "goals" a dos.

Alemania inaugura la temporada internacional

LUXEMBURGO, 18. — Se celebró un partido internacional entre las representaciones de Alemania y Luxemburgo. Vencieron

Venció Salvo, en 36 minutos, 49 segundos.

Lázaro Fernández, vences por puntos a sus respectivos contrarios José Pino y José Martínez. José Campanillo derrota a Santos Gómez por abandono de éste en el primer asalto.

Pesos gallos: Francisco Almagro venció por abandono de Mario Pascual en el cuarto asalto. René Alvarez no compareció para contender con José Muradas. Este se adjudicó la victoria. Emilio Silva abandonó en el tercer asalto frente a Manuel Manteca.

Pesos plumas: Antonio Catalán venció a Ramón Moreno por abandono en el tercer "round". Pesos ligeros: Felipe Genovés derrotó por "k. o." en el cuarto asalto a Gregorio Mural.

Por puntos vencieron Joaquín López, José Lillo y Antonio Iturralde a Manuel Esperante, Luis Martí y Mateo Ballesteros.

En el descanso se hizo entrega de una Copa al campeón de España "amateur" Antonio Zúñiga, que fué muy ovacionado.

El campo de la Ferroviaria se celebró una velada de boxeo correspondiente al Cinturón de Madrid de boxeo "amateur". He aquí los resultados: Pesos moscas: A. Vicente y

los alemanes por un tanto a cero.—Noti-Sport.

NATACION

Terminan los campeonatos valencianos

VALENCIA, 18.—En Gandía se disputó la última prueba de los campeonatos valencianos de natación. Consistió en la de 2.000 metros, mar libre.

Participaron 22 nadadores, de los que se clasificaron 14.

Venció Ramón Bayo, del Delfín, en 29 minutos, 45 segundos.

Con este resultado, el Delfín ratifica su título de campeón de Valencia.

PALACIO DE LA MUSICA

(Ambiente incomparable, fresco y delicioso)

HOY, ESTRENO DE

Una aventura en el sudexpres

FOR Charlotte Susa

La emoción, la gracia, la picardía y la ternura en la loca carrera de un tren de lujo... Música de ROBERT STOLZ

EXCLUSIVAS DIANA

Venció Ramón Bayo, del Delfín, en 29 minutos, 45 segundos.

Con este resultado, el Delfín ratifica su título de campeón de Valencia.

Y los catalanes

BARCELONA, 18.—En la playa de Marbella se disputó la prueba de 2.000 metros, mar libre, correspondiente a los campeonatos de Cataluña de natación.

AUTOMOVILISMO

Nuvolari, vencedor en Niza

NIZA, 18.—Se disputó el II Gran Premio automovilista de Niza. Sobre el circuito del paseo de los ingleses y con una distancia de 321,400 kilómetros.

Durante toda la prueba sostuvo una dura lucha Nuvolari. Chiron y Dreyfus, que ocuparon los tres primeros puestos por el orden indicado.

Nuvolari consiguió el tiempo de 3 h., 4 m., 59 s., 7/10 a la media de 104,241.—Noti Sport.

BOXEO

El Cinturón de Madrid

El campo de la Ferroviaria se celebró una velada de boxeo correspondiente al Cinturón de Madrid de boxeo "amateur". He aquí los resultados: Pesos moscas: A. Vicente y

los alemanes por un tanto a cero.—Noti-Sport.

Instituto Psiquiátrico Pedagógico

para niños, niñas y jóvenes retrasados mentales o psicopáticos. Instalación y organización excelente. Tratamiento individualizado. Ambiente familiar. Espléndido parque. Profesorado especializado. Carretera del Hipódromo a Chamartín, 68.—Teléfono 30990.

Chocan un buque de recreo y un cargo inglés y resultan seis muertos y cinco heridos

LONDRES, 18.—El barco de recreo inglés "Laurentie", con seiscientos veinte personas a bordo, y el cargo británico "Napier Star" han chocado esta mañana a consecuencia de la espesa niebla reinante en el Mar de Irlanda, a sesenta millas de Liverpool.

Ses marineros han resultado muertos y otros cinco están gravemente heridos.—Fabra.

LONDRES, 18.—Informaciones procedentes de Shanghai dicen que, según noticias que la Agencia Central News ha recibido de Nankin, una personalidad muy relacionada con el señor Wan-Chi-Wei, que ha llegado a Nankin procedente de Ssin-Tao, ha declarado que aquél no regresará a la capital mientras no haya sido aceptada su dimisión como presidente del Yuan ejecutivo y ministro de Negocios Extranjeros por el Gobierno.

Sin embargo, el señor Wan-Chi-Wei continuará siendo miembro del Comité central ejecutivo del Kuomintang.—Fabra.

El señor Wan-Chi-Wei dimite irrevocablemente

LONDRES, 19.—Informaciones procedentes de Shanghai dicen que, según noticias que la Agencia Central News ha recibido de Nankin, una personalidad muy relacionada con el señor Wan-Chi-Wei, que ha llegado a Nankin procedente de Ssin-Tao, ha declarado que aquél no regresará a la capital mientras no haya sido aceptada su dimisión como presidente del Yuan ejecutivo y ministro de Negocios Extranjeros por el Gobierno.

Sin embargo, el señor Wan-Chi-Wei continuará siendo miembro del Comité central ejecutivo del Kuomintang.—Fabra.

La Junta del Instituto del Libro Español

Ha sido nombrado depositario don Julián Martínez Reus

La "Gaceta" de ayer publica una orden nombrando depositario de la Junta del Instituto del Libro Español a don Julián Martínez Reus.

Por una orden de Instrucción pública y Bellas Artes, que publica la "Gaceta", se dispone sean anunciadas a concurso una plaza de delegado y dos de subdelegados del Instituto del Libro Español en Méjico.

Refrigerado. 11 mañana a 1,30 madrugada, continua, butaca: una peseta. 2 tarde, nuevo programa. Entre antropófagos, documental, en español. Revista femenina, noticiario para la mujer, en español. Eclair Journal, informaciones mundiales, en español. Combate de boxeo, para el campeonato del mundo, Max Baer-Jimmy Braddock

ACTUALIDADES

Refrigerado. 11 mañana a 1,30 madrugada, continua, butaca: una peseta. 2 tarde, nuevo programa. Entre antropófagos, documental, en español. Revista femenina, noticiario para la mujer, en español. Eclair Journal, informaciones mundiales, en español. Combate de boxeo, para el campeonato del mundo, Max Baer-Jimmy Braddock

CAPITOL Robert MONTGOMERY AMANTES FUGITIVOS MADGE EVANS Film Metro-Goldwyn-Mayer.

Hoja Oficial del Lunes publica en todos sus números extensa información deportiva

Piscinas de la Isla Río Manzanares (frente estación Norte) TRANVIAS -- "METRO" -- AUTOBUSES

LOS TOROS

EN MADRID LOS TOREROS TENIAN PRISA

Nos explicamos que tuvieron prisa los matadores por deshacerse de los seis novillos, cornalones y débiles de patas, de doña Emilia Mejias (antes de Sotomayor), como nos explicamos el gesto, tanto de desesperación como de hastío de Pericás, pongamos por ejemplo.

Aquellos novillos, sin fuerza en la arrancada, hacían imposible el lucimiento. Y ante esta imposibilidad surgió la desgana, vino el descaimamiento de los toreros, se alzó la apatía, agigantada por el subrayado violento de las protestas del público. Y así la corrida fué una desolación. Afortunadamente breve, rápida, porque los toreros tenían prisa. En hora y media despacharon siete toros, si bien ayudados por un espontáneo que saltó al ruedo con el decidido propósito de que no volviera al corral el cuarto de la tarde. Este novillo se cayó varias veces—como el quinto y el último—y fué rechazado.

Pero cuando salían los mansos surgió el espontáneo, que muleteó al defectuoso animal, derribándole una y otra vez. Hasta que no pudo levantarse y hubo que apuntillarle.

Fué un intermedio, un poco grotesco, que alargó la corrida. Y, sin embargo, a pesar de aquél, ésta no duró más que noventa minutos. Poco tiempo para hacer grandes cosas con siete novillos. Aunque quizás no falte quien crea que la brevedad se debió, precisamente a que no se hicieron.

Por lo menos no las hizo Cecilio Barral. Este se encontró con un primero débil de patas—como todos—; recogido de cabeza y con cierta alegría en la arrancada.

Le saludó con tres lances despegadillos y media verónica ceñida. El novillo llegó a la muleta suave, pero sin fuerza, por el defecto antes mencionado. Barral empezó la faena doblándose por bajo. Y se cayó el animal.

Siguieron uno por alto y otro de pecho, y en seguida, después de un achuchón—por no ayudar al toro en su viaje—, un trasteo rápido, precipitado, de aliño y una estocada entrando con el brazo suelto.

Su segundo, cojo y tan débil de patas que apenas podía sostenerse de pie, fué rechazado, aunque no pudo volver al corral, como antes hemos dicho. Se le apuntilló.

En el sustituto, de Flores—también con poca cabeza—, soso y blando, no hizo nada Barral con el capote. Empezó la faena de muleta por altos y de pecho; pero al tercer pase hubo un tropezón y surgieron los medios pases, entre los que intercaló un molinete. Media perpendicular y delantera y varios intentos. Oyó gritos en sus dos toros.

Jaime Pericás empezó superiormente. Toreó con el capote a su primero, un buen mozo con mucha cabeza, ceñido, quieto, elegante. Fué una serie de verónicas de torero bueno y valiente, a las que siguió un quite, por lances de costadillo, inverosímiles por lo apretados y suaves. El torero oyó la primera ovación de la tarde.

El toro llegó a la muleta quedado y adelantando peligrosamente, y Pericás empezó doblándose, cerca, tranquilo, para correr luego la mano inteligentemente en unos pases por alto y de pecho. Pero el novillo fué quedándose más y más y se descorazonó el torero y protestó el público. Después de tres pinchazos dejó una entera.

El quinto de la tarde, también

cornalón y débil de patas, llegó a la muleta sin apenas poderse sostener. Al cambiarse el tercio se cayó y estuvo echado durante largo rato, a pesar de los esfuerzos que se hicieron para levantarlo. Pericás muleteó cerca y quieto, por altos y de pecho e intentó el toreo al natural, consiguiendo dos buenos pases. Pero el enemigo, agotadísimo, no pasaba y el matador, visiblemente contrariado, tiró a terminar. Y en la prisa se le fué la mano, arreando un metisaca.

De la desgana y del desfallecimiento se salvó Morateño a fuerza de voluntad y de inteligencia. Para él fueron las palmas de la tarde. Porque estuvo bien, seguro, dominador y artista.

A su primero, cornalón y huído, lo recogió y sujetó con el capote, poniendo sabor de buen torero en los lances. Obligó, aguantó y mandó apretándose valientemente.

La ovación se repitió al hacer el primer quite a la verónica. A la muleta llegó el novillo huído y gazapón, y Morateño toreó tranquilo, sin perderle la cara, con eficacia. Acabó con una entera, entrando bien, y oyó palmas.

En el que cerró plaza, también cornalón, volvió a torear con el capote, elegante y fino, tirando del novillo con suavidad. Siguió valiente y consciente en un quite, y con la muleta hizo una buena faena, conservando al enemigo, débil de patas también. Muleteó por altos y de pecho e intentó el natural, suelto y seguro, haciendo pasar al toro a fuerza de saber. Entrando superiormente, despacio, dejándose ver, recreándose en la suerte, hundió todo el estoque arriba. Y se le despidió con una ovación.

EN TETUAN

Una becerrada aburrida

Con mediana entrada se celebró la corrida de ayer en Tetuán. Una becerrada distinguida, y nada más. Los becerros de don Antonio Arribas, desiguales, mansos, huídos, alguno completamente ilidiable, pocas ocasiones dieron para que pudieran lucirse los tres aspirantes encargados de la lidia.

Únicamente demostraron valor, deseos de quedar bien y voluntad.

De los tres, el primer espada, Angel Soria, es el más enterado de estos asuntos. Valiente como un jabato, toreó a sus dos novillos con estilo, parando mucho y sufriendo algunas volteretas. Con la muleta lo intentó todo, no saliendo bien por las malas condiciones de los bichos. Matando ата derecho y cerca. Fué muy aplaudido, especialmente en algunos lances y una valentísima serie de faroles.

Curro Vargas también estuvo voluntarioso y con deseos, que se estrellaron por el ganado. Se llevó varios revolcones por no despegarse bien los bichos, resultándole, por ello, un poco embarullados los lances y muletazos. Matando estuvo breve.

Antonio Rayo, que debutaba, está muy suelto con el capote y la muleta, y se mostró habilidoso. A su primero lo despachó de una corta, bien puesta, y en su segundo, manso, que se aculó en tablas, de donde no lo sacaba ni una grúa, se limitó a trastearlo por la cara y despacharlo de media y un pinchazo, al hilo de las tablas.

Información de Cataluña

Una muchacha asfixiada

BARCELONA, 18.—Hallándose sola en el domicilio donde prestaba sus servicios la muchacha de diez y seis años, Magdalena Jacoba, quiso bañarse, cosa que realizó dejando abierta la llave del gas. A los pocos momentos falleció asfixiada la pobre muchacha. Los vecinos, al percibir el fuerte olor a gas que allí había, llamaron a la puerta, y al ver que nadie contestaba, avisaron al portero, quien a su vez comunicó lo que sucedía a unos agentes de la autoridad, personándose éstos en la mencionada casa y hallando el cadáver de Magdalena.

El hecho ocurrió en la casa número 48 y 50 de la Avenida de la República Argentina.

UN BASISTA MUERTO

BARCELONA, 18.—En la playa de Castedellefs el bañista Vicende Castedefells el bañista Vicensufrió tan graves heridas en la cabeza al arrojarse al agua y dar con el fondo, que falleció a los pocos momentos de ser recogido por otros bañistas que acudieron en su auxilio.

NIÑO MUERTO POR UN AUTO

BARCELONA, 18.—Comunican de Gerona que el automóvil 2.824, de aquella matrícula, atropelló en la carretera al niño de ocho años Miguel Ventolrá, que residía con sus padres en Valls de Viana. El niño resultó muerto.

UN LADRON HIERE GRAVEMENTE A LOS DUEÑOS DE LA HUERTA DONDE ROBABA

BARCELONA, 18.—En el pueblo de Villa Beltrán, de la provincia de Gerona, hallábase un sujeto desconocido robando patatas en una huerta de aquella demarcación. Acudieron los dueños de la expresada huerta, llamados Juan y Guillermo Mes, y el ladrón al verlos disparó varios tiros de pistola, hiriéndoles gravísimamente. Guillermo intentó conducir al pueblo más próximo a su hermano Juan, pero no pudo conseguirlo porque carecía de fuerzas. Como pudo, llegó a Figueras, donde fué asistido y donde comunicó lo sucedido a las autoridades, que han salido en persecución del agresor, que se supone es un individuo llamado Miguel Costa, hombre de malos antecedentes a quien hace poco se ha visto merodear por la comarca.

UN MUERTO

BARCELONA, 18.—En el dispensario de Hostranfranch ingresó a última hora de la tarde un individuo llamado José Corriola, de cincuenta y dos años, habitante en la calle de Sagunto, número 84, que se hallaba gravísimamente enfermo. Antes de que se le pudiera prestar asistencia, falleció, suponiéndose que su muerte ha sido debida a una hemorragia interna.

VARIOS HERIDOS EN ACCIDENTES DE AUTOMOVIL

BARCELONA, 18.—En el dispensario de Sarriá han sido auxiliados Josefina Soler, de veintinueve años, y su esposo Manuel Cortes, que resultaron heridos al chocar el automóvil que ocupaban con un camión que se dió a la fuga. El hecho ocurrió en la carretera de Pedralbes.

En la carretera de Mataró el "auto" 33.534 atropelló a Francisco Castillo, de veintinueve años, fracturándole la clavícula. Ingresó en el Hospital de San Pablo.

En el paseo de Gracia un "taxi" conducido por Alfredo Ferrando chocó con un autobús del servi-

INFORMACION POLITICA

El regreso a Marruecos del Alto Comisario

Como ya tenian anunciado los periódicos, el jefe del Gobierno, señor Lerroux, pasó el domingo en San Rafael. El ministro de Obras públicas estuvo durante todo el día en El Escorial. El de Agricultura, señor Velasco, contra su costumbre de trasladarse los domingos a Avila, permaneció en Madrid, dedicando gran parte del día a los estudios de los asuntos de su departamento.

EL DOMINGO DE LOS MINISTROS

Como ya tenian anunciado los periódicos, el jefe del Gobierno, señor Lerroux, pasó el domingo en San Rafael.

El ministro de Obras públicas estuvo durante todo el día en El Escorial.

El de Agricultura, señor Velasco, contra su costumbre de trasladarse los domingos a Avila, permaneció en Madrid, dedicando gran parte del día a los estudios de los asuntos de su departamento.

REGRESO DE MINISTROS

En las primeras horas de la noche de ayer regresó a Madrid el ministro de Comunicaciones, señor Lucia.

A las once llegaba al ministerio de la Guerra, procedente de Azeitia, el ministro del citado departamento, señor Gil Robles, acompañado de su secretario particular, conde de Peñacastillo.

EL SUBSECRETARIO DE LA PRESIDENCIA

El subsecretario de la Presidencia, señor Moreno Calvo, que marchó el sábado a Barcelona, estará de regreso en Madrid hoy lunes o mañana martes.

EN GOBERNACION

En el ministerio de la Gobernación manifestaron anoche a los periodistas que el acto anunciado en Valencia para el día de ayer domingo se había celebrado sin novedad, y que las noticias del resto de España acusaban también tranquilidad completa.

EL MINISTRO DE JUSTICIA

SALAMANCA, 19.—El ministro de Justicia, señor Casanueva, que se encontraba en la finca de esta provincia "Rodas Viejas", marchó a Madrid a última hora de la tarde de ayer domingo.

LOS DESORDENES DE TOLON

Es destituido el comisario de Policía

PARIS, 18.—Ha sido destituido un comisario de Policía de Tolón, al que se reprocha no haber informado a las autoridades de la extensión de la primera manifestación contra los decretos-leyes, por lo que no se adoptaron las medidas necesarias.—Fabra.

El padre Laburu habla sobre la psicología del toro

BILBAO, 18.—Esta mañana, en el teatro Trueba, dió una conferencia el padre Laburu acerca del tema "La psicología del toro de lidia", con proyecciones. Asistió bastante concurrencia.

El público, resultando herida de pronóstico reservado la viajera del autobús Sofia Behren, de cuarenta y nueve años.

Tres sucesos en Alicante

ALICANTE, 18.— El niño de tres años José Soso cayó por el hueco de la escalera de su domicilio, causándose graves heridas. En la plaza de la Independencia fué atropellado Juan Santos por un automóvil.

Sufrió heridas de importancia. Josefina Zaragoza fué atropellada en la plaza de Castilla por un coche de caballos que la causó graves lesiones.

Los Collares de las Ordenes de Isabel la Católica y de la República

Serán concedidos exclusivamente con carácter excepcional

La "Gaceta" publica el siguiente decreto:

"Los Reglamentos de las Ordenes de Isabel la Católica y de la República, en su artículo 2.º, establecen como primer grado de las mismas el Collar, y considerando que éste es una distinción especialísima reservada únicamente para casos muy excepcionales, a propuesta del ministro de Estado y de acuerdo con el Consejo de Ministros,

Vengo en decretar lo siguiente: Artículo único. A partir de la publicación del presente decreto en la "Gaceta de Madrid", se entenderá que el primer grado en la Orden de Isabel la Católica es la Gran Cruz, y en la de la República, la Banda, quedando reservados exclusivamente los Collares de dichas Ordenes para ser concedidos con carácter excepcional."

LOS ROBOS DEL DOMINGO

Los ladrones desvalijan un piso

Doña Concepción de Narváez de Lago, marquesa de Cartago, denunció ayer a la Policía que durante su ausencia penetraron ladrones en su domicilio, calle de Gaztambide, número 42, de donde se llevaron numerosos objetos de valor. El robo parece ser de importancia.

La Policía trabaja activamente para descubrir a los autores de este robo.

Robo de alhajas por valor de 4.000 pesetas

También en un piso de la casa número 1 de la calle de Tenerife se cometió ayer un robo, según denuncia de la vecina de aquél doña María García García.

Esta se presentó a la Policía diciendo que durante su ausencia habían desvalijado su casa, llevándose los ladrones 50 pesetas en metálico y varias alhajas. El valor de éstas lo calcula en 4.000 pesetas.

Detención de una sirvienta

La Policía detuvo ayer a una joven de veinte años, llamada Antonia López, acusada de ser la autora de varios robos.

Parece ser que esta muchacha se colocaba en las casas como sirvienta, disfrazando sus verdaderas actividades, y desaparecía tan pronto como se le presentaba la ocasión de llevarse algún objeto de valor.

Se habian presentado varias denuncias contra ella.

Los matrimonios ficticios

Un esposo por mil francos para adquirir derecho a la nacionalidad francesa

PARIS, 18.—El escándalo de los matrimonios ficticios que permiten a los extranjeros adquirir la nacionalidad francesa, no lleva camino de acabarse.

Casarse con quien quiera que sea por una módica suma de dinero es mucho más rápido que seguir los trámites necesarios para nacionalizarse.

Estos últimos días, Niza ha sido teatro de un hecho de esta índole. Una joven y bella extranjera ha contraído matrimonio con un anciano de ochenta años, muy conocido en toda la villa por los muchos años que lleva arreglando paraguas bajo los arcos de la plaza Massena.

Mediante el pago de 1.000 francos Luis Lemmet se ha convertido legalmente en marido de una linda mujer, a la que no volverá a ver jamás. A menos que el comisario de Policía se inmiscuya en los asuntos de esta joven y le interese conocer las razones que la producen tan vivos deseos de convertirse en francesa.

Mitín obrero en Valencia

VALENCIA, 18.—Para pedir la abolición de la pena de muerte, protestar contra el fascismo y la guerra y por la liberación de todos los presos políticos y sociales, se verificó ayer un mitín obrero en la Plaza de Toros.

Hablaron Julián G. Gorkín, por el Bloque Obrero y Campesino; Francisco Galán, por el partido comunista; Juan López, por la Federación Sindicalista; Bruno Alonso, por la Unión General de Trabajadores; Francisco Arín, por los Sindicatos de Oposición (C. N. T.) y Rodolfo Llopis, por el partido socialista.

Antes de comenzar el acto se advirtió a los organizadores la prohibición de levantar los brazos en alto, y aunque los asistentes lo intentaron, bastó una indicación del delegado de la autoridad para que se contuvieran.

Según ha manifestado el gobernador civil a los periodistas, antes del mitín puso en libertad a los presos gubernativos.

Suiza eleva un monumento a la memoria de Barthou

LUCERNA, 18.—Esta tarde ha tenido lugar la ceremonia de inaugurar una piedra conmemorativa, erigida en Burgenstock, cerca de Lucerna, en honor del señor Luis Barthou, el eminente hombre de Estado francés, que, durante veintinueve años consecutivos, pasó sus vacaciones en esta montaña. Fabra.

PRENSA
HOY, LUNES, ESTRENO del "film" METRO GOLDWYN MAYER
El solitario
por **HERNERT MARSHALL** y **ELIZABETH ALLAN**
Una obra policíaca modelo en su género

CINEMATOGRAFOS Y TEATROS

RAMPER, TORERO

En un festival a beneficio de los pobres, el popular excéntrico va a matar un becerro

Tomarán parte en la fiesta Estrellita Castro y Carmen Amaya

Pasado mañana miércoles, por la noche, se celebrará en la Plaza de Toros de Madrid un festival benéfico, cuyos productos se dedican a remediar, en lo posible, la aflictiva situación de los pobres de la barriada en que está enclavado el modernísimo coso madrileño.

Organizadores de este magno espectáculo son unos cuantos periodistas conocedores de la psicología de las multitudes y que, por serlo, pretenden hacer pasar un rato de agradable solaz a los que, divirtiéndose, han de acudir en alivio de la necesidad.

Los altruistas y alegres compañeros han acudido, ¿a quién dirán ustedes?, pues nada menos que a Ramper, el auténtico y regocijante Ramper, con la pretensión de que el famoso excéntrico se juegue la vida, con heroico denuedo, ante el cornudo animalito que le toque en suerte. Por primera vez en su vida, Ramper sintió el escalofrío de lo trágico. "¿Yo, Domingo Ortega?", exclamó, profundamente asustado. "¡Imposible!" Entonces, alguien le dijo: —Mira, Ramón; se trata de los pobres. Tú puedes llevar a sus bocas hambrientas, a las de sus pequeños, un pedazo de pan. Basta para esto con que tú te dejes matar estoicamente.

—Pues me dejen—sentenció, como Epaminondas en el paso de las Termópilas—. Si no es más que eso.

Y adoptando un ademán, que hubiera admirado el propio Talma, gritó:

—Desafiaré la muerte con el mejor humor que tenga esa noche. Y mataré como pueda, aunque sea con un chiste, al descomunal y espantable becerro que se atreva a comparecer en mi presencia. Y si estoy muy mal—que puede que esté mejor que Cagancho—, ya me echarán un capote—en el buen sentido de la palabra—los periodistas madrileños, que siempre han sido tan buenos conmigo... (Aquí se enterneció el hombre, y lo que hubiera terminado en arrebatado admirativo, acabó en unas lagrimitas tenues de todos los circunstantes.)

De modo que ya lo saben ustedes: Ramper matará—si puede—un becerro en la Plaza de Madrid al frente de una cuadrilla compuesta por queridos compañeros nuestros en la Prensa, y luego de recibir los trastos torcidas de manos de otro popular e hilarante personaje: el magnífico ciudadano Machuca.

Estrellita Castro, la incomparable "estrella" del cante flamenco, y Carmen Amaya, la genial bailarina cañí, con su padre y su hermano a la guitarra—tres "ases" auténticos de la gracia y el arte gitanos—, no podían ser menos generosos que Ramper y también se han prestado gustosos a darle al programa la máxima atracción de sus nombres, juntos con el del famoso guitarrista "Niño Sabicas", que acompañará a Estrellita Castro a la guitarra, como sólo él sabe hacerlo.

Completarán el programa otros varios números muy interesantes

y la lidia de dos becerros de muerte.

No habrá, pues, más remedio que acudir a la Plaza nueva el próximo miércoles. Ramper, madrileño, criado en el circo, que perdió a su hermano en una acrobacia mortal y que tiene tanto miedo como gracia, se aventura a hacer unos volatines involuntarios entre las astas de un pequeño cornúpeto, porque esto puede hacer reír a las gentes y las gentes no dan dinero para aliviar la miseria del prójimo si no se divierten... Y él quiere cohonestar ambas cosas: el regocijo y la caridad, aun a costa de la integridad de sus huesos... Ramper es de la madera de los santos y de los héroes.

CARTELERAS

VICTORIA.—(Teléfono 13458.) 7 y 11, El misterio de la Quinta Avenida (comicidad, intriga, emoción. Butacas a 3 pesetas).

FUENCARRAL.—(Compañía lírica.) 6,45, La del manojo de rosas. 10,45, La chulapona (por Felisa Herrero).

ZARZUELA.—Grandes espectáculos Rambal. 7 tarde, 11 noche: Miss Thery. (Enorme éxito.)

PARDINAS.—7 tarde: Luisa Fernanda. 10,45: La chulapona.

IDEAL.—(Compañía Sagi-Vela.) 7 y 10,45: Aires de la montaña. (Éxito apoteósico.)

PAVON.—(Comedia flamenca.) 7 y 11: En el altar de tu reja. (Éxito clamoroso.) Gran cuadro flamenco. Precios populares.

CAPITOL.—(Tel. 22229.) 6,45 y 10,45: Robert Montgomery y Madge Evans en Amantes fugitivos ("film" Metro Goldwyn Mayer. Una gran película. Atmósfera fresca, precios de verano; butaca, 3 pesetas.)

BARCELO.—6,45 (salón), 10,45 (terrace): Toda una mujer. (Último éxito de Clive Brook.)

PROYECCIONES (salón; precio único, una peseta). 6,50 y 10,50, Vuelan mis canciones (por Marta Eggerth). Próximo jueves, Marta Eggerth y Jan Kiepura en Paso a la juventud.

JARDIN DE PROYECCIONES.—8 (sillas, 0,60; butacas, 0,80), 10,50 (sillas, una; butacas, 1,50), W. C. Fields en Casa internacional. Próximo jueves, Valses de Viena (por Jesshie Mathews).

FIGARO.—(Refrigerado. Teléfono 23741.) 6,45 y 10,45: Padre e hijo (Lewis Stone) y El Rey de la pista (un "film" de emociones).

TIVOLI.—A las 6,30 (butacas, 1 peseta), a las 10,30 (terrace), Te quiero y no sé quién eres (por Jean Murat) y Hombres en blanco (por Clark Gable y Myrna Loy).

SAN CARLOS.—(Refrigeración perfecta.) A las 6,45 y 10,45 La reina Cristina de Suecia.

PROGRESO.—6,45 y 10,45: Tierra de promisión y Estigma liberador (cambio de programa lunes y viernes). Butaca 1 peseta.

METROPOLITANO.—6,45 y 10,45: Una aventurera y Mosaico Nacional.

CINE MADRID.—La dama del boulevard y Soy un vagabundo.

MADRID -- PARIS.—(Refrigerado.) Continua desde 11 mañana. Grandioso éxito. La oculta Providencia (por George Arliss).

ROYALTY.—(Teléfono 34458.) 6,45 y 10,45, Ariane (por Elisabeth Barner y Rudolf Forster) y Una noche en el Gran Hotel (por Marta Eggerth).

SALON DEL CINEMA EUROPA.—10,45: La fiera.

CINEMA CHAMBERI.—(Precios de verano.) A las 7 y 10,45, Por la vida de su rival (por Ricardo Cortez) y otras.

JARDIN DEL CINEMA EUROPA.—8 y 11: El gato negro. CINE VELUSSIA.—(Refrigerado. Sesión continua.) Emma (Butaca una peseta.)

CARRERAS.—Continua, una peseta. Tercer programa doble. La nave del terror (en español, por Neil Hamilton) y Tango en Broadway (en español, por Carlos Gardel).

AVENIDA.—6,45 y 10,45 (estreno): Sinfonía de amor (John Bo-

LA CIRCULACION EN BERLIN

En seis meses, 15.054 accidentes, con un promedio de ochenta y dos diarios

BERLIN, 17.—La Policía de esta capital ha publicado una interesante nota sobre los accidentes de circulación ocurridos durante los seis primeros meses de este año.

Según esta nota, los accidentes ascienden a la cifra de 15.054, resultando 228 personas muertas, entre ellas 29 niños, y 6.406 heridas, de ellas 595 niños.

De ello se deduce un promedio de 82 accidentes, con dos muertos y 35 heridos diarios.

DESPUES DE UNAS OPOSICIONES

Médicos destinados a Guinea

Como resultado de la oposición convocada en la "Gaceta de Madrid" de 18 de junio último para proveer seis plazas de médico en los territorios españoles del Golfo de Guinea, y de conformidad con la propuesta formulada por el Tribunal correspondiente, han sido aprobados los señores siguientes:

Don Andrés Vivas Vázquez, don Víctor Martínez Domínguez, don Eduardo Iglesias Sáiz, don Jesús López Martínez, don Andrés López Mosquera y don Luis Báguena Corella.

LA SOCIEDAD DE NACIONES

El señor Saavedra se excusa de presidir el próximo Consejo

GINEBRA, 18.—El secretario general de la Sociedad de Naciones, señor Aveol, ha enviado al ministro de Relaciones Exteriores de la República Argentina, señor Saavedra Lamas, una invitación oficial para que presida la reunión del Consejo de 4 de septiembre.

El señor Saavedra se ha excusado, alegando los deberes de su cargo y los resultantes de la Conferencia de la paz del Chaco.—Fabra.

LAS DEUDAS DE LA GUERRA

Italia debe aún 1.831.637 libras esterlinas

LONDRES, 18.—En el ministerio de Comercio se declara que la cuenta en libras abierta en el Banco de Inglaterra en virtud del acuerdo angloitaliano de marzo último sobre los pagos, era como sigue en fecha 14 de agosto:

Transferencia en libras esterlinas para los pagos uacreadores ingleses, 1.348.694 libras esterlinas, de las que el total de las transferencias en la semana del 8 al 15 de agosto se eleva a 92.771 libras.

Las deudas italianas que quedan por transferir se elevan a 1.831.637 libras esterlinas.—Fabra

Lea usted la HOJA OFICIAL DEL LUNES

les y Gloria Stuart). Butaca, 1,50. PLAYA DE MADRID.—Combata el calor pasándose el día en la Playa. Gran restaurant. Tés, 3 pesetas. Almuerzos, 8; comidas, 10. Autobuses: Dato, 22.

Los distritos madrileños, vistos por sus tenientes de alcalde Italia, dispuesta a pagar los atrasos comerciales EL ROBO DE LA CATEDRAL DE PAMPLONA

Don Alfredo Aleix nos dice que en el distrito del Congreso no hay problema escolar, pero que el de la vivienda insalubre es agudísimo en algunos barrios

Uno de los distritos mayores, sin mercados. Lo que podría hacerse con la Plaza de Toros vieja. De cómo el capricho de un propietario puede paralizar la urbanización de una de las vías más céntricas de Madrid

Hoy expone en nuestras columnas su valiosa opinión el activo gestor agrario don Alfredo Aleix Mateo-Guerrero, meritisimo teniente de alcalde del distrito del Congreso.

—Cuando, después de ser nombrado gestor del Ayuntamiento de Madrid—comienza diciéndonos el señor Aleix—me tocó en suerte en la distribución de Tenencias de Alcaldía la del distrito del Congreso, no he de negarle que sentí una vivísima satisfacción. En este distrito, cuyos destinos rijo incidentalmente, nací yo, me casé y vieron mis hijos la primera luz. Imagínese el cariño que le profeso; los recuerdos de mi niñez y de mi juventud, que a él están unidos, y calcule, por todas estas circunstancias, mis buenos deseos de atenderle hasta el sacrificio y mejorarle en la medida de mis fuerzas y mi capacidad.

Mucho trabajo han venido a darme estos cuidados, pues debe usted tener en cuenta que me hallo al frente de uno de los distritos más extensos y poblados de Madrid; con decirle que está limitado por los Ayuntamientos de Canillas, Vicálvaro y Vallecas, en una superficie de siete millones ciento trece mil ochocientos cuarenta y siete metros cuadrados, podrá darse exacta cuenta de la labor terrible que ha caído sobre mí; y si a esto añade que su población está calculada en los 77.455 habitantes, verá que esta labor, para ser llevada con el buen deseo y el meticoloso cuidado que yo pongo en todos mis cometidos, hace que sacrifique a esta mi gestión municipal las tres cuartas partes del tiempo que necesito para mis deberes profesionales, que tengo un tanto abandonados. Conste que nada de esto quiere decir que me pese la obligación a que estoy sometido; el gran afecto que tengo por el pueblo en que nací, y particularmente, por el distrito del Congreso. me consuela del sacrificio personal que hago sinceramente gustoso.

EN EL DISTRITO DEL CONGRESO, A PESAR DE SU GRAN EXTENSION, NO HAY UN SOLO MERCADO

—Los problemas principales de este distrito—continúa el teniente de alcalde del Congreso—son los que afectan a mercados y sanidad. Es inconcebible que en toda su extensión no exista ni un solo mercado. Hay solamente lo que se llaman mercadillos, que se componen de unos centenares de puestos colocados a lo largo de las calles, régimen anticuado y llamado a desaparecer, no solamente por insalubre, sino por antihigiénico y porque intercepta vías públicas de importancia. Hace falta, pues, establecer verdaderos mercados, y es mi criterio que debiera empezarse por habilitar con toda urgencia un par de ellos, que descongestionarian las calles ocupadas por los mercadillos y facilitarían la vida de dos de las más populosas barriadas de Madrid. Uno de estos mercados podría emplazarse en la plaza de Antón Martín, en el amplio solar



que ocupó el antiguo hospital de San Juan de Dios. No se me oculta que para esto se tropieza con el inconveniente de que dicho solar no es de la propiedad del Municipio madrileño, pero también es cierto que existe la ventaja de que no pertenece a ningún particular, al que hubiera que expropiarle, sino a la Diputación provincial, de la que debería gestionarse la permuta con algún otro que pertenezca al Ayuntamiento

El otro mercado está pidiéndolo el vecindario que ocupa la parte alta de la calle de Alcalá desde la terminación del Retiro hasta las Ventas. Y aquí nos encontramos, precisamente, con la antigua plaza de Toros, edificio inútil en estos momentos y de magnífico emplazamiento para el mercado de que hablo. Podría utilizarse sin necesidad de mover ni un solo ladrillo de allí, y así obtendríamos la doble ventaja de no perder un edificio lleno de pintorescos recuerdos de toda una época madrileña y la de dotar al pueblo de un mercado amplio de gran necesidad; bastaría para ello suprimir los tendidos. También, para lograrlo, habría que llegar a un acuerdo con la Diputación, pero contando con el amor por Madrid de unos y de otros y la buena fe que debe regir los actos de los gestores provinciales y municipales, no creo que fuera difícil el logro de las aspiraciones a que dedico uno de mis esfuerzos.

EN EL BARRIO DE LA ELIPA ESTAN DENUNCIADAS CASI TODAS LAS CASAS POR INSALUBRES

—El otro gran problema de este distrito del Congreso—afirma don Mateo Aleix—es el de Sanidad. Claro que nos encontramos con la parte que linda con el distrito del Centro, en la que nada hay que hacer en este sentido; pero si llegamos a sus extremos y damos en el llamado barrio de La Elipa, situado en el camino de Vicálvaro, ya el problema adquiere verdadera importancia. Este barrio está constituido por casas pequeñas, pobres, levantadas a costa de terribles esfuerzos por sus propietarios, obreros todos y sin trabajo muchos. Las viviendas a que aludo carecen en general de las condiciones higiénicas debidas. El Ayuntamiento ya ha pensado

en esto y ha dotado al barrio de alcantarillado, pero nada se ha conseguido; los propietarios de las casas han de realizar las acometidas de desagüe a esta alcantarilla general por su propia cuenta; todos ellos están denunciados en esta Tenencia de Alcaldía por no verificar las obras, y la verdad es que no puede apremiárseles ni multárseles porque no es por su gusto por lo que viven en este estado de insalubridad pública, no es por su capricho por lo que desatienden las continuas llamadas que el Ayuntamiento les hace; la razón es que no cuentan con el dinero necesario para realizar la obra. Tengo el proyecto de proponer, de manera inmediata, al Ayuntamiento que les conceda licencia gratuita para realizarla, y aun así nos encontraremos con que alguno no podrá desprenderse de lo preciso para el coste de los trabajos que han de hacerse.

El sanitario y el de mercados son, a mi ver, los dos grandes problemas que aquejan al distrito y que requieren medidas urgentes para su solución.

LA ENSEÑANZA PRIMARIA ESTA BASTANTE BIEN ATENDIDA EN ESTE DISTRITO

—En el distrito del Congreso—sigue diciéndonos el teniente de alcalde—no existe, en realidad, ese otro grave problema que aqueja a algunos otros distritos de Madrid y que se refiere a la falta de escuelas; existen en él ocho grupos escolares y diecinueve escuelas unitarias, a más de las escuelas de Aguirre y del Hospital del Niño Jesús, recibiendo enseñanza un total de seis mil quinientos niños. Por si ello fuera poco se está levantando en el paseo del Prado el grupo escolar Ruy Mayor, en cuya terminación rápida pongo mis mayores desvelos.

UN PROPIETARIO CAPRICHOSO, QUE SE OPONE A LA URBANIZACION DE LA CALLE DE ATOCHA

—Otra de mis preocupaciones actuales—nos dice el señor Aleix—es la transformación del alumbrado de la calle de Atocha hasta la plaza de Antón Martín. Está acordado establecer en este trozo el nuevo alumbrado, que parte de las fachadas de las casas, y que hará que se supriman de la vía pública los faroles y soportes del tranvía, que, sobre afean la calle, son molestos para el tránsito de carruajes y viandantes. He conseguido que, para establecerlo, me den su autorización todos los propietarios; sin embargo, como nunca falta quien no se dé cuenta de las ventajas que con ello se da a la calle en cuestión, y de los beneficios que ello produce, y hay un propietario de finca que, por capricho, sin ninguna razón lógica, se niega a permitir la instalación de dicho alumbrado en la fachada de su casa. Por causa de

Lea usted

HOJA OFICIAL DEL LUNES

MILAN, 18.—Un comunicado oficial dice que el Gobierno italiano está dispuesto a pagar todos los atrasos por importaciones, desde que se estableció el Control de divisas. No sólo los atrasos hasta junio, sino también las importaciones subsiguientes, han sido pagados en la siguiente proporción: carbón, 85 por 100; minerales y metales, 76 a 88 por 100; algodón bruto, 85 por 100; caucho, 89 por 100; abonos químicos, 80 por 100; maderas, 70 por 100; trigo, 76 por 100.

Los fletes y precios de transporte han sido pagados por entero.

Estas cifras demuestran que las informaciones tendenciosas de los periódicos extranjeros, según las cuales Italia no ha cumplido sus compromisos, son puras invenciones.

Documentaciones falsas para emigrantes

NUEVA YORK, 18. — Se ha descubierto un grave asunto fraudulento de inmigración que se extendía de Ellis-Island a todas las ciudades de los Estados Unidos, y cuyo principal encartado es el fiscal Kaufmann, que vendía documentaciones falsas de emigrantes, obteniendo una ganancia de un millón por año.

este señor está paralizado este acuerdo, que tan gran servicio prestará en este primer trozo de la calle de Atocha.

LAS ATENCIONES DE ASISTENCIA SOCIAL EN EL DISTRITO DEL CONGRESO

—Y vamos con mi última y mayor preocupación en mi gestión de teniente de alcalde—nos manifiesta, a continuación, el señor Aleix—: el auxilio a los pobres del distrito. De él me ocupo de modo especial. Por esta Tenencia de Alcaldía se han hecho varios donativos de ropas; en lo que va de año, y previa investigación minuciosa de ser habitantes del distrito, se han repartido cinco mil comidas; y en este sentido seguiré haciendo cuanto sea posible, porque ello significa una importante ayuda en estos momentos en que el paro obrero sume a tantas familias en la miseria.

A todas estas preocupaciones hay que añadir el trabajo diario que supone atender los múltiples cometidos de una Tenencia de Alcaldía que se halla al frente de los destinos de uno de los más extensos distritos de Madrid. La estadística aproximada de los trabajos efectuados por las oficinas de la Tenencia durante los ocho meses que van de año, es la siguiente:

Sección de quintas, 1.146; Sección de Policía Urbana, 3.042; Sección de Estadística, 16.219; licencias de obras menores, 724; denuncias de Policía Urbana, 2.021; importe de las multas impuestas, 61.712.

Tengo que decir que en este trabajo me ayuda, de manera competentísima, el secretario de la Tenencia de Alcaldía, don Antonio de la Roca, y todo el personal de oficina a sus órdenes, así como los inspectores señores Mejía y Buceta y los guardias que ellos dirigen. En las columnas de HOJA OFICIAL DEL LUNES quiero que quede constancia de mi agradecimiento a unos y otros, por su competencia y laboriosidad termino diciéndonos don Alfredo Aleix Mateo-Guerrero.

(Viene de la página 1)
daban las joyas. Sin duda fué hecha en previsión de que en el momento en que se iba a realizar el robo no se encontrarán las que habitualmente se dejaban guardadas en el armario. Como se utilizaron éstas, los ladrones arrojaron al suelo en un rincón la que previamente habían mandado hacer.

Pues bien: la Policía de Pamplona ha podido averiguar dónde fué construída esa llave y las personas que la mandaron hacer, y que no fueron otras que Papaello y Oviedo de la Mota. El cerrajero que la construyó ha reconocido en los retratos que se le presentaron a las personas que le hicieron el encargo.

UN TELEGRAMA DE PARIS DICE QUE PAPAELLO, QUE SE PRESENTO A LAS AUTORIDADES FRANCESAS, DIO CUENTA DE SUS ANDANZAS EN TODOS ESTOS DIAS Y FUE PUESTO EN LIBERTAD

PARIS, 18.—Armando Felipe Papaello, corredor de alhajas, nacido en Roma en 1896 y domiciliado en Cussy, boulevard Jean Jaurés, de quien se había hablado con motivo del robo cometido en la Catedral de Pamplona, se ha presentado espontáneamente a la Policía judicial, después de haber consultado con su abogado.

El individuo en cuestión ha declarado al comisario señor Guillaume, que estuvo en España en los primeros días del mes de agosto, teniendo ocasión de encontrar a Oviedo de la Mota. Ambos regresaron juntos a París el día 9 del mes corriente.

Papaello se separó de Oviedo para ir a buscar a su mujer que se hallaba en Maulé (departamento de Sena y Oise), donde permaneció desde el 10 al 12 del actual.

Al llegar a París, el día 15, Papaello se encontró de nuevo con Oviedo de la Mota en un café de la rue La Fayette, muy frecuentado por los diamantistas, pero Oviedo no hizo alusión alguna al robo de Pamplona.

Como la información practica-da ha permitido demostrar que eran exactas las declaraciones de Papaello, éste ha sido dejado en libertad.—Fabra.

LA PREFECTURA DE POLICIA DICE QUE NO HA SIDO DETENIDO NADIE HASTA AHORA

PARIS, 18.—A propósito de los rumores que han circulado en Madrid, según los cuales había sido detenido en París uno de los autores del robo cometido recientemente en la Catedral de Pamplona, en la Prefectura de Policía se ha manifestado esta noche, a las diez y veinticinco, que el rumor era inexacto y que durante el día de hoy no ha sido detenido ningún individuo por tal hecho.—Fabra.

TRABAJO A LOS PARADOS

Se va a hacer un recuento de árboles del Parque Nacional de Sequeia

WASHINGTON, 18.—El Presidente Roosevelt ha consignado dólares 10.000 del fondo de Obras de Socorro para dar trabajo, que consistirá en el recuento de los grandes árboles del Parque Nacional de Sequeia.

Actualmente trabajan en las obras emprendidas con el fondo de los cuatro mil millones de dólares, 602.000 obreros necesitados. En los dos próximos meses deberán ser empleados un total de 2.900.000, en una proporción de 40.000 diarios.